

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

v

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 23.

több 1. tankönyvek - több mint 15 millió példányban

1967. január 23.

1967. január 23.

a tankönyvkiadó vállalat az idén folytatja a gimnáziumi reform tankönyvek kiadását. megjelennek a még hiányzó második idegen nyelvkönyvek - angol, francia, német, olasz, spanyol és latin, - továbbá második ének, történelem, matematika; fizika a szakosított tantervű osztályoknak; a harmadikos irodalomtörténet, történelem, matematika, földrajz, biológia, fizika, kémia és orosz. közreadják a harmadikos pszichológiát, s a filmesztétika harmadik részét.

több új tankönyvet készítenek a szakközépiskolásoknak is. így például az első osztályosoknak történelemből, biológiából, gazdasági földrajzból; a másodikosoknak orosz nyelvből, a harmadikosoknak irodalomtörténetből, fizikából adnak ki könyvet. egyidejűleg gépirási, statisztikai, számviteli, stb. szakkönyvek is megjelennek. folytatják a nemzetiségi iskolák számára készülő tankönyvek kiadását szlovák, német, román és délszláv nyelven. a szomszéd országokkal kialakult jó együttműködés eredményeképpen - kölcsönösségi alapon - több anyanyelvi könyvet eredeti kiadásban is átveszünk, elsősorban cseh-szlovákiából, és jugoszláviából.

/ folyt. köv. /

1967. január 23.

bb 1. / tankönyvek... 1. folyt./-ju

ugyancsak folytatják a felnőtt - oktatás reform tankönyveinek közreadását. a dolgozók általános iskoláiban tanulók részére a 7. és 8. osztályosok könyvei most már végleges formában látnak napvilágot. gyors ütemben folytatják az egyetemi és főiskolai reform tankönyvek kiadását, s ezek közül több mint negyven féle jelenik meg 1967- ben.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából ünnepi köntösben, új kiadásban jelentetik meg honti - józsa - popovics ,, olvasókönyv a szovjetunió történetéhez 1927 - től 1945- ig ,, című, mintegy 700 oldal terjedelmű munkáját, magas példányszámban, hogy minnél több pedagógus és iskolai könyvtár hozzájuthasson. szintén az évforduló tiszteletére lát napvilágot új kiadásban vág ottó művei ,, a marxizmus - leninizmus klasszikusai a nevelésről,,.

a tankönyvkiadó feladataira jellemző, hogy gondozásában az idén mintegy 4000 tonna papír felhasználásával 652-féle könyv készül körülbelül 10.000 iv terjedelemben, több mint 15 millió példányban. ebből 317- féle új tankönyv lesz, az általános és a középiskolák, valamint a felsőoktatási intézmények számára.

a reform tankönyvek kéziratjai elkészültek, már jóváhagyásuk is megtörtént és január végéig eljutnak a nyomdába. a továbbiakban a nyomdákon mulik, hogy a könyvek - az előzőekhez hasonló, igényes formai kivitelezésben - idejében a tanulók kezébe kerüljenek. /mti/

..-

bb 2. pisztrángos - tó, fürdő a bakony szívében

vid kz sk 3 ju ká

1967. január 23.

érdekes, a kirándulókat is érdeklő megállapodást kötött a napokban a városi állami gazdaság a magasbakonyi erdőgazdasággal. a megállapodás szerint két helyen gátat építenek a bakony szívében lévő köves - patakban. az így kialakult víztároló egyikét a kirándulók fürdőnek is használhatják, a másikba pedig pisztrángot telepítenek. ez azonban csak ,, másodhasznosítás ,, lesz, a kialakítandó mesterséges tavakat öntözésre használják fel. /mti/

..-

Wk Lue

-2-

bb. 4. új szótárak

i ms/gg/e zs cz /2/

1967. január 22.

az akadémiai kiadó az idei év első negyedében számos szótárt jelentet meg. az idegen szavak kézi szótára bakos ferenc szerkesztésében immár ötödik kiadásban kerül a könyvesboltokba. az idegen orvosi kifejezések magyarizátát nyújtó orvosi szótár - brencsán jános munkája -, rövid idő alatt második kiadását érte meg.

új szótár a szerb-horvát-magyar kéziszótár, szerkesztője levasics elemér és surányi magda. a népszerű kisszótár-sorozatban a francia-magyar és a magyar-francia szótár eckhardt sándor szerkesztésében nyolcadik, a cseh-magyar és a magyar-cseh szótár stelczer árpád szerkesztésében második kiadásban jelenik meg a közeljövőben. /mti/

..-

bb. 3. háromszázötven színházi est a peremvárosokban - neves művészek a munkásszállásokon

i áe/tr/e zs cz /4/

1967. január 23.

jubiläumhoz érkezett a fővárosi színházak peremkerületi akciója: a közelmúltban tartották meg a 350. előadást. három év alatt ennyi alkalommal keresték fel a madách, a thália, a józsef attila színház és a vidám színpad művészei a külterületi üzemek - főleg az építőipari vállalatok - nagy munkásszállásait, ahol jelenleg is mintegy 25 000 dolgozó talál átmeneti otthont.

a világirodalom klasszikus műveiből összeállított műsoroknak, vidám kabaréesteknek ma már törzsközönsége van a szállásokon. a madách színház művészei - ujlaky lászló, horváth jenő, lelkes ágnes, pádua ildikó - például magyar betyárballadékból, móríc zsigmond dramatizált novelláiból, citerakisérettel előadott népdalokból összeállított műsorral arattak estéről-estére nagy sikert. a vidám színpad brigádja - vass mari, viola mihály, madaras vilma, berényi ottó és mások - ebben az évadban már több mint 30 üzemi leányotthonban, ipari tanulóintézetben kacagtatták meg közönségüket.

/folyt.köv./

- 3 -

Wk Lue

bb. 3. /háromszázötven...folyt./e

a thália színház művészbrigádja az elmúlt napokban kezdte meg új produkció-sorozatát: karel capek szatirikus írásából „a tettes ismerős”, címmel összeállított műsorát. a fővárosi művelődési ház művészbrigádja móríc zsigmond „égi madár”, című kisregényének dramatizált változatával kezdte az új év körműsorait. a művészbrigádok ebben az évben - a tavalyhoz hasonlóan - mintegy 500 előadást tartanak a peremkerületekben. /mti/

bb. 5. diszkivilágítás a siklósi várban

1967. január 23.

1967. január 23.

a restaurátorok kilencedik éve „gyógyítják”, szépitik a második világháború idején súlyosan megrongálódott és pusztulásnak indult siklósi várat. az eddig ránköltött tízmillió forintból valósággal „megfiatalodott”, a kastély. a vár belsejében - az épület középkori jellegének megőrzése mellett - nagyszabású átalakítást végeztek. a 200-250 éves fagerendák helyébe vasbeton mennyezetet építettek. a szabálytalan négyszög alakú vár szárnyai más-más rendeltetést kapnak. egyik részében szállodát, éttermet, eszpresszót rendeznek be, a szemközti szárnyban muzeum és képtár költözik. tanácskozóterem is lesz a várban vetítőhelyiséggel és tolmácsfülkékkel. az épületet központi fűtéssel, hideg-melegvíz szolgáltatással, légkondicionáló berendezéssel látják el. a megújuló várban elsőként tavasszal a turistaszálló nyílik meg.

a restaurátorok az épületen kívül is dolgoznak. idei programjukban szerepel az emeletes, északnyugati ágyudorony helyreállítása. a nyári várfesztiválra a kastély diszkivilágítását tervezik. a vár hangulatos, belső udvara az épület tetejéről kapja a fényt. kívül a várfal tövében sorakoznak majd a reflektorok, s különböző színű fényükkel alulról felfelé világítják meg az egész vidéket uráló épületkolosszust. /mti/

- 4 -

10/2
line

bb. 6. Csontvázok a szombathelyi homokbányában

1967. január 23.

1967. január 23.

szombathelyen a homok uti homokbányában husz méter mélységből csontvázok - három ujjú ló, őz és kisebb emlősök - csontmaradványai kerültek napvilágra. a szakemberek az őzágancs töredékeiből megállapították, hogy az állat eddig még le nem irt fajtához tartozott. /mti/

bb. 7. gomba az elhagyott bányavágatban

1967. január 23.

1967. január 23.

a néhány hónapja elhagyott rákóczi tanbánya 2- es számú telepének eddig feketeszenet adó vágataiban meghozta első fehér termését az itt kialakított 400 négyzetméteres gombatelep. a gomba minősége kitűnő. az első szállítmányt a fővárosba irányították, s a jövő héttől kezdve folyamatosan szállítanak. a kitűnő termelési lehetőséget látva a mizserfal bányauzem körzetében hamarosan a jelenleginek 10- szeresére növelik a gombatelepek területét. /mti/

bb. 8. halálos baleset - autóbussz - garázsban

1967. január 23.

1967. január 23.

a hamzsabégyi uti autóbussz - garázsban történt halálos kimenetelű baleset ügyében ítélték a központi kerületi bíróság. balassa istván, 40 éves gépkocsivezető egy kijavított autóbusszt tolatott az aknáról a tárolóhelyre. a tolatást nem az előírásoknak megfelelően végezték. franke ferenc, 18 éves szerelőnek megfelelő távolságból kellett volna fedeznie a műveletet, ehelyett azonban az autóbussz hátsó peronján foglalt helyet - amit balassának nem lett volna szabad megengednie - s onnan jelzett a vezetőnek. a szabálytalanság emberéletet követelt: a bussz elütötte harmati gyula, 52 éves lakost, aki a súlyos sérülések következtében meghalt.

a bíróság balassa istvánt kétévi szabadságvesztésre, franke ferencet másfél évi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélt. /mti/

- 5 -

10/2
line

bb. 9. további bizonyítékokra várnak a szakemberek az állítólagos 20 millió éves ősemberrel kapcsolatban

1 tz/j/1e/6/gy/cz

1967. január 23.

külföldi közlések alapján a magyar közönség is értesült arról, hogy dr. Louis Leakey professzor, a mairóbi coryndon múzeum igazgatója a victoria-tóban megtalálta a 19-20 millió évvel ezelőtt élt „előember”, az ugynevezett kenyapithecus maradványait. a meglepő hírrel kapcsolatban az mti munkatársa dr. Tóth Tibor kandidátustól, a természettudományi múzeum embertani tárának vezetőjétől kért tájékoztatást.

a közlés - mondta a magyar antropológus - többféle szempontból is fenntartással kell fogadni. mindenekelőtt ebben az esetben előemberről beszélni nem lehet, mert az a tudomány jelenlegi állása szerint legkorábban körülbelül egymillió évvel ezelőtt élhetett. egyébként maga Leakey professzor találta meg 1959 és 1964 között 11 különböző emberi lény maradványait, amelyek szerint az „ügyes embernek”, - a homo habilisnek - nevezett fejlődési szakaszt képviselik. ezeknek a maradványoknak a korát egy kaliforniai tudományos intézet 1 750 000, egy nyugatnémet intézet pedig 900 000 évesnek minősítette. az antropológusok nagy része a világ minden táján még azt is kérdésesnek tartja, vajon a Leakey-féle „ügyes ember”, valóban az emberi fejlődés egyik fokozata-e, vagy csupán a mai emberszabásu majmok kialakulásának egyik láncszeme.

de ha ebben a kérdésben el is fogadjuk Leakey álláspontját, az előember ennél a homo habilisnál mindenestre fejlettebb fokozatot jelent, és teljesen elképzelhetetlennek látszik, hogy már 17-18 millió évvel korábban élhetett volna. a tudomány eddigi megállapításai szerint ugyanis ez a korszak az élő világ fejlődéstörténetének egyik legfontosabb elágazási csomópontja volt. ekkor kezdett szétválni az a közös őstől eredő két nagy fejlődési ág, amelyeknek egyike a mai emberhez, másika a mai emberszabásu majmokhoz vezetett el.

meg kell tehát várnunk, amíg Leakey professzor az ismert tudományos módszerekkel bebizonyítja feltételezését. eddigi ismereteink szerint ugyanis - elsősorban a földtani harmadkorban - a rendkívül élénk vulkáni tevékenység és a vele kapcsolatos földrengések sorozata azon a tájon többszörösen is úgy összekeverte a rétegeket, hogy eredeti elhelyezkedésük - tehát koruk - ma már szinte megállapíthatatlan./mti/

8.40/ju 10⁰⁰ s
Zel

-6-

bb. 10. huszonkétmilliárdos forgalomnövekedés négy év alatt - csökkent a kereskedelem hiánycikk-listája - 50 000 delta-televízió, 180 000 gáztűzhely, több mint félmillió kávéfőző az idén az üzletekben

1 kf/kf/1e/5/gy/cz

1967. január 23.

a belkereskedelem áru kínálata az utóbbi években javult, színvonalában, összetételében a korábbiaknál jobban alkalmazkodott a lakosság keresletéhez. az áruellátás javulását igazolja egyebek között a forgalom, amely az elmúlt négy év alatt több mint 22 milliárd forinttal növekedett.

a fogyasztási cikkek megnövekedett hazai termelésű importja következtében az évek során lényegesen megszűnt az olyan nagyobb értékű cikkek hiánya, mint például a villamosítóhely, a fényezett hálósobabutor, a kárpitozott butor, a lemezjátszó, a nagyképcsöves televízió, a csillár, a hűtőgép.

az anyaghiány és a gyártás egyéb problémái ellenére a belkereskedelem hiánycikk listájáról a múlt évben további áruk kerültek le, s az idén még nagyobb választékot találhatnak a vásárlók a korábban nem kapható árukból. a vas-műszaki kereskedelemben a néhány évvel ezelőtt még részben vagy teljesen hiányzott 22féle cikkcsoport közül 10 megfelelő mennyiségben áll a vásárlók rendelkezésére. delta televízióból - amely a gyártás bevezetése óta sohasem volt elegendő - mintegy 50 000 kerül belföldi forgalomba az idén, s külföldről jön 23 500 moped és 11 000 varrógép. a kereskedelem jelzése szerint zománcedény is lesz már elegendő, legfeljebb időnként nem tudja a teljes választékot nyújtani. a forgalomba kerülő 180 000 gáztűzhely, a 190 000 kályha szintén biztosíték az ezirányú igények kielégítésére. évek óta húzóda probléma oldódott meg az az, hogy az idén elegendő, 1 millió elektromoscsövet - rádió és televízió, lámpát, - kapa kereskedelem. a táskarádió, a hőpalaek, a villanyvasaló is lekerült a sok utánjárást, bosszúságot okozó cikkek jegyzékéről. a butoralkatrészek utánpótlását - egyebek között 1,3 millió butorpánttal, 3 millió fogantyúval - ugyancsak biztosítani tudják. a tervezett mennyiség szintén elegendőnek ígérkezik ahhoz, hogy például galuskadesztkát, fregolit, függönykarikát, vállfát, műanyag fűszerdobozt és más apróbb háztartási cikkek se hiába keresse a vevők. kávéfőzőből 516 000 kerül forgalomba, s ezzel már ki tudják elégíteni az igényeket.

a ruházati kereskedelem az idén már elegendő kristina fehérneműanyagot, kötöttkesztyűt, creppnylon zoknit kap. a szivacsos kosztüm és kabát, a bőrkesztyű, a műselámg- és a szintetikus hurokolt fehérnemű mennyisége is kielégíti majd az igényeket, legfeljebb időnkénti választékhiány jelentkezhet belőlük.

/folyt. köv./

Pr bel 10⁰⁰ s

- 7 -

bb. 10. / huszónkéthárados.... 1. folyt./ gy

a hiánylistán azonban még mindig maradt jónéhány cikk. számolni kell azzal, hogy egyes építőanyagokból, villamosszerelési cikkekből, üveg- és porcelánárúkból, műszaki öltönyökből és ruhaszövetekből s egyes vas- műszaki árukból a kínálat még nem éri el a keresletet. a belkereskedelem a hiány-cikk-problémán egyrészt az import további növelésével, másrészt, főleg az apróbb cikkekénél, a helyiipari termelés fokozottabb bevonásával igyekszik enyhíteni./mti/

--

bb. 16. az idén megkezdik kazincbarcika városközpontjának kiépítését

vid-szf/tné/3/ká/gy/La

1967. január 23.

az idén megkezdik borsod megye első szocialista városának, a három egykori községből és a több mint négyezer korszerű lakásos új városnegyedből kialakult kazincbarcika városközpontjának kiépítését.

az új városközpont a miskolc-ózdai közforgalmi, valamint a borsodi vegyikombinát felőli műút találkozásánál, a tardonai patak fölé emelkedő domboldalon alakul. az épülő 12 emeletes, 444 ágyas modern kórház és rendelőintézet, valamint a tavaly átadott 16 tantermes gimnázium határolja. itt kezdik meg az idén kilencmillió forintnyi beruházással a művelődési ház építését. az új művelődési intézményt 1969-ben adják át rendeltetésének. szomszédságában helyezkedik majd el a városi tanács és a városi pártbizottság épülettömbje.

az állami áruházat is építenek a központban. az áruház nemcsak kazincbarcika, hanem a szomszédos sajtó- és szuhavölgyi bányász lakótelepek lakosságának ellátásáról is gondoskodik. a városközpontot parkosítják és képzőművészeti alkotásokkal díszítik./mti/

--

8.45/ju gos s-
847 bel.

-8-

bb 13. ezeröttszáz tonnás óriásuszály épül balatonfüreden

vid szf sk 3/ vm ká

1967. január 23.

a magyar hajó- és darugár balatonfüredi üzemegységében új vízijármű építését kezdték meg a mahart megrendelésére. a nyolcvankét méter hosszú és tíz méter széles szállítóhajó legnagyobb terhelése eléri majd az 1.500 tonnát. a hajógyári szakemberek véleménye szerint ez a típus lesz a jövő teherhajója a dunán. a hajóttest általában 2,1 méter mélyre merül. ilyen merülésnél 1.450 köbméter áru fér el a raktárban. az óriásuszálynak egyetlen hatalmas rakterülete van.

a legnagyobb magyar uszálytípus építéséhez ki kellett bővíteni az építőtérrel, mert a hatalmas test nem férne el a kisebb egységek számára készült helyen. mérésekkel kell majd megállapítani hogy a síó csatorna kanyarjaiban, hidnyilásaiban hogyan fér el az uszály. ha szükség lesz rá, a jármű felépítményi részét csak a dunához érve szerelik majd fel./mti/

--

bb 14. új kertészeti szerszámok

vid kz sk /3/ vm ká

1967. január 23.

pettkó zsigmond, a veszprémi állami gazdaság ,, ezermestere,, két hasznos kertészeti szerszámot készített. mindkét újítása abból a tapasztalatból ered, hogy a hagyományos módszerekkel a metszés lassú, különösen a női kezeknek fáradtságos. a rövid metszőollókkal létráról kell végezni a munkát, s ez mindig balesetveszélyt rejt magában. pettkó zsigmond egyik új szerszáma - a lemeztokban elhelyezett görögökkel kombinált - áttételes metszőolló a kéz nyomóerejét az eddigiehez képest csak egyharmad részben veszi igénybe. az újítást több állami gazdaság kipróbálta, s az egybehangzó tapasztalat szerint használatával 50 százalékkal meggyorsul a munka.

/folyt.köv./

B 115 gos s-
1802 bel.

-9-

/bb 14- uj kertészeti.....1.folyt./vm

veszprém és zala megye nagyüzemei az idén általánosan használják majd. az előbbi továbbfejlesztését jelenti az autófékek üzemelési elve alapján működő hidraulikus ágvágó. az ötletes szerkezettel állvány és létra nélkül a földről lehet metszeni akár 4-5 méter magas gyümölcsfákat is. az ötletgazdag ujtó az utóbbinak egy további változatát is elkészítette. ez egy földre helyezhető állványzatról áll, amelyet lábnyomással lehet működtetni./mti/

bb 15. skanzen „műemlék-falu,, - szombathelyen

vid fm sk 5/ vm ká 1967. január 23.

vas megyében - az országban elsőnek - befejezték a népi műemlékek összeírását. kétszázhuszonkilenc községben, valamint a hozzátartozó szőlőkben felkutatták az összes olyan építményt - házat, pajtát, pincét, haranglábát, méhest, stb., - amely népi építészettörténeti szempontból értékes. ezekről leírás, alaprajz és fénykép, a községek belterületeiről és szőlőiről pedig kataszteri térkép készült, amelyre bejelölték a népi műemlékeket.

a feltérképezett anyagból megtörtént a kiválogatás a vasi skanzen számára, s elkészült a falumzeum részletes terve is. eszerint a skanzen egyik oldalán utcás, szalagtelkes épületegyütteseket, a másik oldalán pedig a szeres településre jellemző objektumokat mutatnak be. külön érdekessége lesz a felépülő „műemlék-falunak,, hogy megismerteti a látogatókkal a vasi pajtatípusokat továbbá a megye legszebb festett és faragott házoromzatait is.

itt kap majd helyet többek között a pornóapáti fakéményes ház, a szalafői „kerített ház,, a felsőszőlőnői vend-ház, a farkasfai „l,, alaku ház, sárfimizdóról, vönöckről, alsóságról, nemesládonyból, szentpéterfáról, nemeskoltáról, sötönyből és lócsról egy-egy telekegyüttes, molnászecsődről és farkasfáról pedig egy-egy harangláb. felépül egy régi kovácsműhely, egy fazekasműhely két kemencével és egy vizimalom is.

a „műemlékfaluba,, kijelölt legszebb és legértékesebb épületek már utrakészek./mti/

8.52/ju
8.56.2ml

9⁰⁵ S²

-10-

bb. 17. „leváltják,, a zalai direkttermő szőlőket

vid kz/sk/3/ká/gy/bs

1967. január 23.

zala megye szőlőinek több mint a fele direkttermő, s az ebből sajtolt bor metilalkohol tartalma miatt káros az emberi szervezetre. az egészségtelen bort termő szőlők „leváltása,, céljából az elmúlt években fajtahonosítási kísérleteket folytattak a megye különböző vidékein a szőlészeti kutató intézet egri telepén előállított fajtákkal. a honosítási kísérletekben kipróbált fajták közül az „egri csillagok,, vált be a legjobban. elterjesztésére a földművesszövetkezetek megyei központja vállalkozott. a szaporító-telepet egerben szervezik meg, s a következő években mintegy 6 000 - 7 000 hold direkttermő szőlő leváltásához elegendő gyökeres vesszőt hoztak forgalomba zala megyében./mti/

bb. 20. ujtás-kivitelező brigád

vid kz/sk/3/ká/gy/bs

1967. január 23.

a hajduböszörményi gépállomáson megalakult az ország első önálló ujtásokat kivitelező brigádja. megszervezése a múlt év végén debrecenben megtartott ujtási tanácskozásra vezethető vissza. a megye legjobb termelőségű ujtási tanácskozására vezethető fel a korszerű műhelyekkel rendelkező üzemek figyelmét arra, hogy nagyjértékű ujtások olykor azért mennek veszendőbe, mert az ujtók nem találnak kivitelezőt. a hajduböszörményi önálló ujtás-kivitelező brigád nemcsak ezt a munkát látja el, de az ujtások szélesebbkörű ismertetésére is vállalkozik./mti/

bb. 21. népfront és kisz-akció a lakásgondot enyhítésére bács-kiskun megyében

vid-fm/tné/3/ká/gy/cz

1967. január 23.

bács-kiskun megyében a kisz- és a népfront bizottság mind nagyobb szerepet vállal a lakásgondok enyhítésében. a bajorán elindított kisz-akció során a megye öt városában eddig 450 fiatal házastárs jutott megfelelő otthonhoz. a harmadik öt éves tervben ennél is több családot szerveznek be az építő közösségekbe. hasonló módon otp-hitellel, s részben háziügyes kivitelezéssel újabbban ugynevezett „népfrontlakások,, is épülnek a megyében. az akció kiskunhalasról indult el, s a járási székhelyen ilyen módon 350 lakás készült el 1970-ig. az építkezések szervezését és irányítását a népfront bizottság vállalta. most kecskeméten is megkezdődött a népfront lakásépítési akciót. öt év alatt ezer ezer lakás építését tűzték ki célul./mti/

9.00/ju 10⁰⁰ S²
40.2ml

-11-

bb 19. hatvan szerződést kötött ipari üzemekkel a nehézszerkezet
kutató intézet

vid szf tne vm 6. ká

1967. január 23.

a veszprémi nehézszerkezet kutató intézet, élve az új mechanizmusra való felkészülés lehetőségével, az utóbbi néhány héten 60 szerződést kötött különböző ipari üzemekkel. új gyártási eljárások kidolgozására, régi korszerek korszerűsítésére.

p.nagy sándor, az intézet megbízott igazgatója a tudományos kutatás és az üzemi gyakorlat kapcsolatáról elmondotta: a korábbi években gyakran előfordult, hogy nem a legfontosabb feladatok kerültek be a kutatási tervbe. a túlzott központi irányítás folytán akadozott a kutatók és a termelési szakemberek együttműködése. ez késleltette a laboratóriumokban, kísérleti műhelyekben kidolgozott eljárások bevezetését, kedvét szegte a kutatóknak és többletbevételről ütötte el az üzemeket. a korábbi években sok jó, korszerű ipari eljárást dolgoztak ki az intézetben, de közülük többmáig sem valósult meg. elkallódott például a kettős műtrágya / nitrogén és szuperfoszfát / technológiájára vonatkozó kutatási eredmény. a magnezitigla alapanyagának hazai előállítására vonatkozó kísérleteket sem lehetett átvenni üzemi gyakorlatba.

- a mostani egészséges változások hatására új lendületet kapott kutatási munkánk és a korábban kidolgozott jó eljárások ipari alkalmazását is előkészítjük. megbízást kaptunk például magnezitpróbagyár létesítésében való közreműködésre és szaktanácsokat adunk a péti nitrogénműveknek, a kettős műtrágyagyártás technológiájának kidolgozására. az új mechanizmus jegyében sorra jelentkeznek az üzemek hasonló megbízásokkal. kutatási kapacitásunkat már az év első hónapjának eddigi részében teljesen lekötötték. termelőüzemi kezdeményezésre vállalkoztunk néhány korszerű, új típusú eddigi külföldről behozott növényvédőszer gyártástechnológiájának kidolgozására is. kutatóink munkája nyomán a fűzfői nitrokémia ipartelepeken még az idén megkezdheti a melation, a nikelid, az aktikon és a dikonirt-b növényvédőszer ipari gyártását. az észak-magyarországi vegyiműveknél már meg is indult a nálunk kikísérletezett ametrin elnevezésű növényvédőszer próbagyártása.

/folyt.köv./

9.05

dotzeln

10° S

- 12 -

/bb 19. hatvan szerződést....1.folyt./vm

- felélénkültek a szervezeten kívüli kémiai kutatások is. a hazai magnezit hasznosítása az egyik cél. a tiszamenti vegyiművek megbízására pedig az alumíniumszulfát előállítási technológiáját dolgozzák majd ki intézetünk munkatársai. a peremartoni ipari robbanóanyaggyárral szoros együttműködést alakítottunk ki az intézetben kifejlesztett porlasztásos szárítás bevezetésére - fejezte be nyilatkozatát p.nagy sándor, a nehézszerkezet kutató intézet megbízott igazgatója./mti/

..

bb 18. képzőművészeti alkotások a debreceni agrártudományi főiskolán

vid fm sk 2 vm ká

1967. január 23.

a debreceni agrártudományi főiskola az utóbbi években 75 millió forint értékű új épületekkel gazdagodott. ezeket számos képzőművészeti alkotás díszíti: többek között kiss istván, megyeri barna, lesenyei mártá, vigh tamás és nyirő gyula szobrászművészek, valamint garányi józsef kerámikusművész alkotásai. a napokban helyezték el az új tanulmányi épület tanács-termének falán hincz gyula iparművész 15.5 négyzetméteres gobelinjét. ebben az évben készül el eigel istván festőművész 80 négyzetméteres fali kerámiaja, amely a kongresszusi terem előcsarnokának falára kerül./mti/

..

bb 12. új exportcikkek szállítását kezdte meg a metrimpex - mezőgazdasági laboratóriumok a szovjetunióknak, derivatográf indinának és franciaországnak, lángfotométer svédországnak

1 sz lk vm 1e 5

1967. január 23.

a metrimpex külkereskedelmi vállalat exportraktárait az elmúlt napokban sok fontos szállítmány hagyta el: a szovjetunióba például utnak indítottak 23 komplett laboratóriumot, amelynek értéke meghaladja az egymillió rubelt.

/folyt.köv./

9.12/ju

9.12.2eln

10° S

-13-

/bb 12. új exportcikkek...1.folyt./vm

bármennyire is jelentős tétel ez, csupán a részét képezi annak a megállapodásnak, amelynek alapján 487 laboratórium teljes felszerelését kötötték le a szovjet vállalatok. vegyi laboratóriumokat már korábban is adott el a metrimpex, ezúttal első alkalommal új exportcikket jelentő mezőgazdasági, takarmány- és magvizsgáló laboratóriumokat is rendeltek szovjet üzletfelei és az idei első szállítmányok ilyen laboratóriumokat is tartalmaztak.

a vállalat az indiai oktatási intézmények részére a múlt hónapban 1 millió 100 ezer rupia értékben ez év elején pedig 250.000 rupiáért szállított műszereket. az utóbbi küldemények többek között tartalmazták a mom új típusú termoanalitikai műszerét, a derivatográfot. ugyancsak derivatográfot adott el a metrimpex franciaországba. a műszereket exportáló külkereskedelmi vállalat most kötötte első üzletét a svéd tekema áb céggel, amely lángfotométert szerzett be a vállalattól.

az év első hónapja egyébként is igen forgalmas volt a metrimpex-nél. új exportcikkein kívül a már ismert és jól bevált gyártmányok közül az ndk-ba, csehszlovákiába és más baráti országokba is sokféle laboratóriumi műszert szállított, angliába, svájcba pedig a magyar szabadság alapján készült mikrotitrátor újabb szállítmányait indította el./mti/

bb 11. új módszerrel, oxigénnel gyógyítják az égési sebeket a szegedi gyermekklinikán

vid fm sk 4 ju ká

1967. január 23.

a szegedi orvostudományi egyetem gyermekklinikáján az égési sebek kezelésére - az országban elsőnek - bevezették az oxigénnel való gyógyítást. régebben a sérült felületek átkötésekor gyakran felszakadtak a sebek és emiatt hosszabb ideig tartott a gyógyulási folyamat. a klinikán most polietilén bura alá fektetik a beteg gyermekeket, a zárt térbe tiszta oxigént vezetnek. az oxigén elpusztítja a káros baktériumokat, így megakadályozza a sebek fertőződését, egyúttal pedig dezodoráló és szárító hatást fejt ki.

az új módszer kevesebb fájdalommal járó, gyorsabb gyógyulást eredményez. /mti/

9.15/ju 10⁰⁰ S...
9422/

-14-

a szerkesztőségek figyelmébe!

január 22-1, vasárnapi bb.8. ,, nem ment tönkre a tatai fényes tó vizalatti cseppkőbarlangja,,.... című hírünket teljes egészében visszavonjuk./mti/

bb 22. újabb magyar állatorvos-expedíció készül mongóliába

1 cs j ie 4 vm

1967. január 23.

mongólia állategészségügyi helyzetének gyökeres megjavítására a kgst keretében hároméves programot dolgoztak ki. a bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli magyar és szovjet állatorvos-expedíciók felkutatják a legelterjedtebb és legpusztítóbb állatbetegségek fertőző gócait, segítenek a fertőzött állatok elkülönítésében, gyógykezelésében, s közben átadják tapasztalataikat a kíséretükben levő mongol állategészségügyi szakembereknek. az első tíz tagú magyar-expedíció tavaly júniustól novemberig a nomád méneseknél, gulyáknál, nyájaknál 215.000 állatot vizsgált meg, illetve ellenőrzött.

a második expedíciót most szervezik. ez már husz tagú lesz: 11 állatorvostól és 9 állategészségügyi technikusból áll. az új expedíció két csoportban dolgozik majd: egyiket a múlt évi csoport által már bejárt hentej megyébe, a másikat pedig a góbi-sivatag füves pusztáira küldik. az utazás és a fél éves munka előkészületeit máris megkezdték, a két csoport együtt indul április közepén és május elején érkezik meg, hogy segítse megteremteni a népi mongólia korszerű állategészségügyi rendszerét. /mti/

10.25 11⁰⁰ S...
1024/22/

- 15 -

bb 23. betonlap helyett műanyaglapok a gépek alatt

1 sl tm 4 ju ie

1967. január 23.

az elmúlt hetekben több gyárunkban mellőzték az új gépek üzembe helyezésével járó hagyományos betonlapozást. a három - négy köbméternyi beton helyett kisebb deszert - doboz nagy - sági textilbakelit és polietilén lapokat helyeztek a több tonnás gépek alá, s a műanyag stabilabbnak bizonyult a betonnál. a láng gépgyárban például egy nagy pontosságú optikai alak - köszörőt állítottak műanyaglábakra, s annak ellenére, hogy a száz méterre lévő légalapács a talajt szinte állandó mozgás - ban tartja, a gép alig rezdült, a ráhelyezett színültig telt pohárból egy csepp víz sem ömlött ki. a vizespohár természet - esen csak kísérleti eszköz volt, a gép munka közben sem rezeg.

hasonlóképpen bevált az új módszer az esztergomi szer - számgépgyárban, a műszaki gyumigyárban, a hazai fésűsfonó - ban és több más vállalatnál. az említett helyeken a tíz - tizen - ötezer forintos alapozási költséget csaknem teljesen megtakarí - tották, a műanyag - alátét ennek az összegnek alig egytizedé - be kerül. az alátétek előállítását megkezdte a villamoszi - getelő és műanyaggyár. /mti/

bb 25. eltört a ganz - mávag előtt budapest legrégebbi főnyomó - vezetőke - nyolc óra körül újból megindult a kőbányai úton a villamosforgalom

1 hbj lk 5 ju cz

1967. január 23.

hétfőn hajnalban, 2 óra 45 perckor eltört a kőbányai úton a ganz - mávag előtt budapest legrégebbi, 1869-ben fekte - tett 500 milliméter átmérőjű főnyomóvezetőke. a csőből ki - áramló víztömeg nagy - mintegy 15 méter átmérőjű - krátert mo - sott az uttesten, úgyhogy azonnal intézkedni kellett a közúti forgalom eltereléséről. a 28 - as villamos is csak rövidített útvonalon, az új - köztemető és a ganz - mávag között, a 36 - os villamos pedig csak a kápolna tér - ganz - mávag között közle - kedett. a vízművek, a fővárosi villamos vasút, és a fővárosi köztisztasági hivatal a kora reggeli órákban elsősorban a villamospályára zúdult földtömeg eltávolításán dolgozott és ennek eredményeként a kőbányai úton reggel 7 óra 50 perckor újból megindult a villamosforgalom.

/ folyt. köv. /

1102 Zseli 1145 S

bb. 25. eltört a ganz-mávag.... folyt./ gy

megkezdődött az eltört főnyomóvezeték helyreállítása is. wehezíti a munkát, hogy a talaj eléggé átfagyott, úgyhogy a törés körül nehézkes a földkiemelés. a vízművek számítása sze - rant - ha csak az elcsúsztóhálózaton nincs repedés - az eltört részszakaszt még hétfőn, az esti órákig kicserélik.

a csőtörés következtében hétfőn a reggeli órákban akado - zott a ganz-mávag-ban a vízellátás, délelőtt azonban már más vezetőkeken elegendő vizet kapott a gyár.

az uttest helyreállítása hosszabb időt vesz igénybe, mert nagyon megrongálódott az utburkolat és az uttest alatti talajt is ki kell cserélni. az előzetes számítások szerint a kőbá - nyai úton a közúti forgalom csak kedden délután, vagy kedden az esti órákban indulhat meg. / mti /

..-

bb. 24. megalakult a fővárosi választási elnökség

t hi/lk/2/qy/cz

1967. január 23.

hétfőn a városházán megalakult, és sarlós istvánnak, a végrehajtó bizottság elnökének jelenlétében esküt tett a főváro - si választási elnökség. elnöke: végh józsefné, a pamutfonóipari vállalat vezérigazgatója, elnökhelyettese dr. mikó istván, a budapesti népfront-bizottság alelnöke, titkára zathureczky tiber, a budapesti pártbizottság alosztályvezetője. /mti/

11.- 1102 Zseli 1145 S

bb 26. elkészült a terv a budai „szökevényforrások” hasznosítására - naponta két-hárommillió liter termálviz szökik a dunába a gellérthegynél

1 tz j vm 5 ie

1967. január 23.

érdekes terv született azoknak a kutatásoknak az eredményeként, amelyekkel a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet a főváros területén a duna medrében fakadó, ugynevezett szökevényforrások sajátosságait és hasznosítási lehetőségeit igyekezett kideríteni. a források helyét egyébként télen el is árulják a duna jégpáncélján tátongó jégmentes, párolgó vízfelületek.

az eredményekről és a lehetőségekről a kutatás vezetője, dr. kessler hubert tájékoztatta az mti munkatársát.

a közelmúltban két eredményes kutató-fúrást végeztek a gellérthegyi sziklák tövében, a rudas- és a gellért-fürdő közti szakaszon. mindössze husz méter mélységben megtalálták a szökevényforrásokat és megállapították, hogy eredetük és vizük minősége azonos a főváros területén már ismert többi duna-menti gyógyforrással. ezzel olyan „rejtett tartalék”, felhasználása vált lehetségessé, ami biztos alapot teremthet budapest fürdővárosi továbbfejlesztéséhez.

a két szökevényforrásból naponta legalább két-hárommillió liter 40 celsius fokos gyógyvíz termelhető ki. ez a hatalmas vízmennyiség ma még hasznosítatlanul folyik el a dunába, kitermelése, illetve hasznos utra terelése tehát nem befolyásolhatja károsan a többi, már eddig is a gyógyfürdőzés céljait szolgáló források vízhozamát és nem bonthatja meg azt az ugynevezett földalatti vízhiányt, amelyre nagyon kell ügyelni, mert különben könnyen helyrehozhatatlan károk keletkezhetnek.

a szökevényforrások vize egyébként nemcsak a gellért- és a rudas-fürdő időnkénti vízhiányát pótolhatja, hanem lehetőséget teremt a tabáni gyógyszálló felépítésére is, ami annakidején első-sorban a gyógyvíz hiánya miatt került le a napirendről.

- elkészültek már - fejezte be a tájékoztatást dr. kessler hubert - azoknak az újszerű vízkivételi műveknek a tervei is, amelyek a széles sávban áramló, értékes gyógyvizet még a dunába érkezése előtt hasznos célok szolgálatába állíthatnák./mti/

11. 50/ju

12¹⁵ S

- 18 -

Me

bb. 27. elhunyt rittl valéria művészettörténész,

j/zs/gy/cz

1967. január 23.

a kiállítási intézmények munkatársa, a magyar képzőművészek szövetségének tagja, a szövetség az elhunytat saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

..

bb. 28. közlekedési balesetek

Lk/zs/gy/cz

1967. január 23.

a kőbányai vasutállomás közelében egy tolató szerelvény halálra gázolta orosz árpád, 37 éves segédmunkás, mérki lakost. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

rákócscsabán, a zrinyi utca és a rovátka utca torkolatánál farkas károly, 42 éves budapesti lakost elütötte egy 62-es autóbusz. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

az 5. kerület széchenyi rakparton paszternák lajos, 42 éves villamosvezető egy 2-es villamoson indítás után nem csukta be az ajtót. az ellenkező oldalról jövő 2-es villamos le sodorta a lépcsőről mokos ferenc 18 éves ipari tanulót, akit súlyos, életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a villamosvezetőt a rendőrség őrizetbe vette./mti/

..

bb. 29. alumínium öntözőberendezések

vid-szf/sk/3/ká/gy/cz

1967. január 23.

a székesfehérvári könnyűfémműben az idén elkészítik annak az alumínium öntözőberendezésnek a kezdősorozatát, amelynek mintapéldányait tavaly sikeresen próbálták ki. a teljes öntözőberendezés minden részét - a fővezetékeket, az elágazásokat, a szórófejeket, az esőztető berendezést - alumíniumból gyártják. az alumínium öntözőberendezés nagy előnye, hogy összehasonlíthatatlanul könnyebb az áthelyezése, mint a vascsövesé. az első félév végéig összesen 20 készlet alumínium öntözőberendezést állítanak elő a székesfehérvári könnyűfémműben. egy garnitúrához 1 000 méter alumínium öntözőcső tartozik./mti/

.. :

13.37/ju

13⁴⁵ S

- 19 -

Me

bu 33. időjárásjelentés

lk ju

1967. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. január 23-án, hétfőn 12 óra 35 perckor:

enyhe, párás idő

az atlanti - óceán fölött örvénylő, nagykiterjedésű mérsékelt-övi ciklon előoldalán, ahol élénk déli szél fúj, további enyhe, és nedves légtömegek vonulnak szárazföldünk belseje felé. közép - európa medence - jellegű területein, mint például a kárpát - medencében is, az elmúlt napok során csupán a magas légrétegekben következett be nagymérvű enyhülés, viszont a medence alsó 400 méteres rétegben csupán vasárnap délelőtt kezdődött meg a hideg légréteg felszakadozása.

házánkban vasárnap a déli megyékben sütött 7-8 órán keresztül a nap, máshol változóan felhős volt az ég. a hétfő reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt kevés hely kivételével hullott csapadéknyom és 6 milliméter közötti csapadékmennyiség, hó, havaseső, ónoseső, hódara alakjában. a hőmérséklet vasárnap napközben békéscsaba, kecskemét, győr vonalától északra általában fagypontra maradt, e vonaltól délre viszont a többi helyen elérte a plusz 3 - plusz 8 fokot is. hétfő reggelre az ország területének nagyobb részén mínusz 2 mínusz 7 fokig, kisebb részén plusz 1 - mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. a hegyek hóviszonyaiban lényeges változás nem történt, legfeljebb annyi, hogy a régi kerges hórétegre az elmúlt 24 óra alatt elsősorban északkeleten, kevés példánál maradva délelőtt erősen felhős, enyhe idő volt a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1 - plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,7 fok volt, 0,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, változatlan.

várható időjárás keddig: enyhe, párás, sokfelé ködös idő. néhány helyen eső, ónoseső, hódara. mérsékelt, változó irányú szél. mérsékelt éjszakai fagyok. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 - plusz 5 fok között. a ködös helyeken kevéssel 0 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél 312 centiméter. /mtl/

--

13.45/ju 13⁵⁵S -20-

MR

bu 31. ötszáz tiltakozó akció komárom megyében az amerikaiak vietnami agressziója ellen

vid fm tné 2 ju ká

1967. január 23.

a ,,vadjuk az imperializmust,, mozgalom keretében az utóbbi hónapokban 500 tiltakozó akciót rendeztek komárom megyében. ezeken 40 000 fiatal vett részt, akik egyöntetűen elítélték az amerikai imperializmus vietnami agresszióját, és eddig fél millió forinttal járultak hozzá a vietnami nép megsegítéséhez. most további üzemekben határozták el, hogy vietnami műszakot tartanak. a tatabányai autóközlekedési vállalat dolgozói - a fiatalok kezdeményezésére - társadalmi munkában felujtának egy tehergépkocsit és még ebben a hónapban elküldik vietnamba. /mtl/

--

bu 32. bolgár szerszámgépkiallítás nyílt budapesten

t sl tr 4 ju ie

1967. január 23.

kincses istván kohó - és gépipari miniszterhelyettes és jordan georgiev, a budapesti bolgár nagykövetség kereskedelmi tanácsosa hétfőn a technika házában megnyitotta a bolgár szerszámgépkiallítást. mindketten hangsúlyozták a kgst - hez tartozó országok közötti munkamegosztásnak, s ezen belül a magyar és a bolgár gépipar együttműködésének jelentőségét.

a kiállításon 20 olyan szerszámgépet mutatnak be, amelyeket bulgária magyarországra is kész szállítani. valamennyi gép a nemzetközileg is a legismertebbek közé tartozik. a bolgár szerszámgépek immár ötven országba jutnak el, némelyiknek még a szabadalmát is megvásárolták iparilag fejlett országok. bemutatják például a zm. - 2 típusú sorjázógépet, amely a fogaskerekek fogzatainak gömbölyítésére, tisztítására alkalmas, másolószerszeggel működik, s különösen alacsony önköltségével tűnik ki. ennek a szabadalmát egy nyugat - német cég vásárolta meg. kiállították a ros 0-1-es menetvágógépet is, ez aranyérmét nyert a tavalyi lipcsei vásáron. teljesítőképessége körülbelül huszszor akkora, mint a hasonló célra eddig használt berendezéseké. ezenkívül ott láthatók különféle furó - fogmaró- és univerzális marógépek, esztergák és egyéb fémmegmunkáló berendezések.

a kiállítás anyagát ivan nikolov, a szófiai machino - export külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója mutatta be az érdeklődőknek. a szakemberek számára rendkívül érdekes kiállítást január 31-ig naponta 10-18 óráig, szombaton 14 óráig tartják nyitva. /mtl/

--

MR 14⁰⁵S

- 21 -

bb. 30. a földgáztüzelés bevezetésével csökkent ózd levegőjének szennyeződése - a köjál megállapításainak figyelembe vételével helyezik el az új lakótelepeket

vid-szf/sk/4/ká/gy/cz

1967. január 23.

Borsod megye „acélvárosában”, Ózdon sok gondot okoz az üzemek levegőrontó füstje. A kohászati üzemek lakótelepek veszik körül, s a kohógáz csak úgy, mint a martin-kemencék pora a város levegőjét szennyezi. A Borsod megyei közegészségügyi és járványügyi állomás munkaközössége a kohászati üzem és a város területén 9-9 megfigyelő helyet szervezett, s öt éven át vizsgálta a szennyeződés mértékét. A hosszú vizsgálatsorozat értékelése most elkészült. Megállapították, hogy az ülepedő por mennyisége évről-évre csökken és tisztul Ózd levegője. De a lakóterületen még így is négyszeresen haladja meg a szennyezett-ség a megengedhető mértéket. Ózd 15,4 négyzetkilométernyi kiterjedésű területén a vizsgált öt éves időszak első négy éve alatt mintegy 150 000 tonnányi por ülepedett le. A nagy mennyiségű porba évente körülbelül 10 000 tonnányi szinvas keveredett.

Az utóbbi években az egészségügyi és műszaki szakemberek együttműködésével lényegesen sikerült csökkenteni a porszálingózást. Elsősorban a kohászat földgáztüzelésre való átállítással, a martin-kemencék porfogóval való ellátásával, a kohógázok elégetésére felállított „máglyával”, a jövőben még több porfogó és füstcsökkentő berendezést építenek be az üzemekbe.

A levegőszennyezettségi vizsgálatok tanulságait figyelembe veszik az új városnegyedek elhelyezésénél, a zöldterületek, játszóterek kijelölésénél is, hogy az egyre csökkenő szennyezettség se veszélyeztesse a lakosság egészségét./mti/

..

bb 34. sztálingrádi hősök találkozója magyar újságírókkal

vt/gg/s zs /6/ cz

1967. január 23.

Bensőséges, baráti összejövetel volt hétfőn a néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében. A történelmi jelentőségű sztálingrádi csata három kiemelkedő résztvevőjével találkoztak a magyar sajtó képviselői: a.i. rogyimcev vezérezredessel, a szovjetunió kétszeres hősevel, g.j. marcsenko vezérőrnaggyal, valamint j.f. pavlov tartalékos főhadnaggyal, a szovjetunió hőseivel, akik a hazánkban állomásozó fiatal szovjet katonákhoz érkeztek látogatásra.

/folyt.köv./
15.22/szb

-22-

1/1/16 16 P

bb 34./ sztálingrádi hősök...../ 1.folyt./s

A honvédelmi minisztérium nevében halász Antal ezredes üdvözölte a vendégeket, majd utalt arra: ebben az évben lesz negyedszázada, hogy megkezdődött a nagy honvédó háború legemlékezetesebb ütközete, a sztálingrádi csata, amely a történelem minden addigi csatáját felülmultha a résztvevők száma, a fegyverek, a haditechnikai eszközök mennyisége tekintetében. Volt olyan időszak, amikor egyidőben kétmillió harcos vett részt a gigantikus méretű összecsapásban, amely 200 napon át éjjel-nappal szakadatlanul tombolt. - az ütközet jelentőségét mindennél jobban dokumentálja, - folytatta - hogy a szovjet csapatok győzelme döntő fordulatot hozott a második világháború menetében. A sztálingrádi győzelem hatalmas lendületet adott európa-szerte az ellenállási és partizán-mozgalmaknak is. az ütközetben különösen élesen megmutakoztak a szovjet hadsereg olyan kiváló tulajdonságai, mint a tömeges hősiesség, az önfeláldozás, a példás kötelességteljesítés, a határtalan hazaszeretet, a parancsnokok kiváló szervező képessége.

A vendégek közül elsőként rogyimcev vezérezredes elevenítette fel emlékeit. elmondotta, hogy annakidején a Leninrenddel kitüntetett 13. gárdahadosztályt vezette. Kiemelte, hogy csak rendkívül nagy nehézségek árán, véres harcok közepette tudtak behatolni a szovjet katonák a német fasiszta csapatok által körülzárt városba, s foglalták el a legfontosabb objektumokat. sztálingrádnál több hadosztály harcolt, de csupán annál az egynél, amelynek ő volt a parancsnoka, a volgán történt átkelés során félezer katona vesztette életét. a sztálingrádi katlanban - ahol 141 napig harcoltak - 330.000 német katonát kerítették be. a hadtörténelemben először fordult elő, hogy a bekerítés gyűrűjéből egyetlen ember sem tudott kijutni.

/folyt.köv./

15.35/e

- 23-

1/1/16 16 P

bb 34./ sztálingrádi hősök.../ 2.folyt./s

marcsenko vezérőrnagy - aki a hadosztály parancsnok politikai helyettese volt - hangsúlyozta : a legmélyebb benyomást rá , mint politikai munkásra, az emberek gyakorolták, akik hosszú hónapokon át küzdöttek a német fasiszták ellen. a szovjet harcosok, tisztihelyettesek, tisztek egy pillanatra sem kételkedtek abban, hogy feltétlenül megnyerik a háborút. rendíthetetlen bátorsággal, katonai leleményességgel harcoltak, s minden nehézséget zokszó nélkül viseltek el. ez a bátorság, leleményesség, kezdeményező készség volt a mozgó rugója a győzelemnek.

végül j.f. pavlov mondotta el legemlékezetesebb élményét. ő , - aki egyébként az októberi forradalom szülötte, s a sztálingrádi csata idején még őrmester volt - rajával 58 napon át védte a város egyik házát, amelyet később róla neveztek el. részt vett ukrajna felszabadításában, majd a Lengyelország felszabadításáért vívott harcokban is.

a tájékoztató befejezéseként a vendégek az újságírók kérdéseire válaszoltak./mti/

--

bb 41. ellopta a szövetkezet építőanyagát - hathónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/sk//3/ ká cz

1967. január 23.

csattos lászló 25 éves mezőkeresztesi kőműves hosszabb ideig a miskolci építőipari szövetkezetnél dolgozott, majd onnan kilépett. tudta, hogy a szövetkezet hol végez munkákat, s ezeket a helyeket a napi munka befejezése után sorra felkereste rendszerint fuvarossal együtt. onnan különböző építőanyagot - cementet, deszkát, téglát, vitt el s azt magán-személyeknek eladta. az ellene indított eljárás során az ellopott építőanyagok nagyobb részét megtalálták.

a miskolci járásbíróóság csattos lászló ellen a társadalmi tulajdont folytatólagosan károsító lopás miatt indított eljárást, s ezért - tekintettel büntetlen előéletére - jogerősen hathónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

15.44/s

--
- 24 -

144 16 00 P

bb 35. Lengyel műszerkiállítás budapesten

t sz/lk-lm 1e /3/

1967. január 23.

a korszerű híradástechnikában elengedhetetlen ellenőrző és mérőkészülékek egész sorát mutatja be az a kiállítás, amely hétfőn a lengyel kultúra helyiségében nyílt meg a varsói metronex és a budapesti metrimpex külkereskedelmi vállalatok rendezésében. a kiállítást boguslaw lesiak, a budapesti lengyel nagykövetség kereskedelmi attaséja nyitotta meg.

- a lengyel híradástechnikai ipari egyesülés, az inco olyan műszerekkel ismerteti meg a szakértőket, amelyek a lengyel műszaki egyetemek és tudományos intézetek együttműködésének eredményeként jöttek létre, - mondotta a kereskedelmi attasé. az itt bemutatott műszerek egy csoportja a rádió- és televízió vételeknél keletkező zavarokat ellenőrzi, illetve szűri ki. kiállítottak nagyfrekvenciájú rádiótechnikai mérésekre szolgáló készülékeket, szelektív feszültségmérőket, mikrovoltmérőket, erőgenerátorokat. a műszerek másik csoportjához tartozik a szakkörökben nagy érdeklődésre számotartó ultraméter.

a műszerek konstruktőrei - a varsói és a wroclawi műszaki egyetemek tanárai, - valamint a műszergyárak mérnökei közül négyen tartanak előadást a január 28-ig nyitvatartó műszerkiállítás idején. a kiállítás legfőbb célja, hogy a magyar és lengyel szakemberek kicseréljék a híradástechnikai mérő- és ellenőrző műszerek gyártásában, felhasználásában szerzett tapasztalataikat./mti/

--

bb 36. pavel gerdzsikov

k ol-lm j /1/ zs

1967. január 23.

a szófiai operaház magánénekesé hétfőn budapestre érkezett. a vendégművészt január 25-én a don juan címszerepében hallhatja az operaház közönsége./mti/

15.50/szb 16 25 P_o

-25-

144

bb 37. stokowski budapesten

k ol/j-lm /4/ zs

1967. január 23.

Leopold stokowski, a világhírű Lengyel származású amerikai karmester budapestre érkezett. február 2-án az erkel színházban dirigálja a magyar állami hangversenyzenekart. a nagynevű vendég érkezésekor kijelentette, hogy a fellépésig hátralevő néhány nap alatt szeretne a magyar zenei élettel, fővárosunkkal ismerkedni. kérte, iktassák be programjába egy zenei általános iskola tanóráját; tervbe vett egy látogatást kodály zoltánnál, - és szeretne egy kis cigányzenét hallgatni.

Leopold stokowski kedden délután fogadja a magyar sajtó munkatársait./mti/

--

bb 38. ruhaipari üzem avattak gyöngyösön

vid szf/tné-lm /1/ ká

1967. január 23.

a heves megyei ruházati ipari vállalat hétfőn délelőtt korszerű üzem avatott gyöngyösön. a város különböző pontjain elhelyezett műhelyeket most a központi épületbe költöztették és korszerű berendezéssel látták el. a központi üzemből szalagrendszerű termelésre tértek át. az üzem ebben az évben 35 millió forint értékű ruhaneműt varr, két és félszer többet, mint tavaly./mti/

--

bb 40. új művelődési ház kétegyházaán

vid fm/tné-lm /2/ ká

1967. január 23.

a román lakosu kétegyháza községben hétfőn adták át rendeltetésének a kétmillió-kétszázhatvanöt ezer forintos költséggel épült művelődési házat. a háromszáz személyes nagyteremmel, könyvtárral, mozival, klub és több szakköri helyiséggel várja a látogatókat. az építkezéshez 60 000 forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a lakosság.

az avató ünnepségen dr. kertész márton, a békés megyei tanács elnökhelyettese mondott beszédet, majd szilágyi péter, a magyarországi román dolgozók demokratikus szövetségének főtitkára köszöntötte a falu lakosait. ezután a gyulai és az eleki nemzetiségi együttes szórakoztatta a megjelenteket./mti/

--

15.45/lm 16²⁵ P_o

-26-

ME

bb 39. megkezdtek a nagy szállítórendszer szerelését az épülő visontai külszíni szénbányában

vid szf/tné-lm /4/ ká

1967. január 23.

új szakaszába érkezett a visontai külszíni szénbánya építése. a földkotró gépek négymillió köbméter földet távolítottak el a bányára, kapuját, képező nyitóárokból. körülbelül 1200 méter hosszú szelvényen már 22 méter mélyre jutottak és ezzel megteremtették a lehetőségét annak az óriásgépnek az üzembehelyezésére, amelynek kotrási teljesítménye többszörösen meghaladja majd a korábbiakat. a szerelés alatt álló új típusú, ndk gyártmányú, marótárcsás gépóriást a tervek szerint az év derekán helyezik üzembe. ekkorra öt teljes szállítószalag egységet szerelnek fel a bányában. hosszuk együttesen meghaladja a három kilométert. a front leghosszabb gumiszalagja körülbelül ezer méter lesz. ezek a szállítóberendezések viszik majd a meddőhányóra az új óriásgép és a később munkába állítandó hasonló gépek által a szén fölül letakarított földet. a nagy szállítórendszer építése több hónapot vesz igénybe.

a nagykapacitású szalagberendezéssel működő új gépóriást a kijelölt fronton egyszerre markolja majd fel azt a 22 méter vastag földréteget, amelyet korábban három gép három szint-magasságra osztva távolított el./mti/

--

bb 42. kiváló minőségű, gazdaságosan kitermelhető szénvagyont fedeztek fel esztergom határában

vid szf/tné-lm /3/ ká

1967. január 23.

kiváló minőségű barna szenet fedeztek fel esztergom határában a dorogi szénbányászati tröszt geológusai. a sikeres felderítő furások után most gyorsított ütemben részletesen kutatják a területet, hogy meghatározzák a művelés legcélszerűbb módját.

a szakemberek véleménye szerint az új szénvagyon gazdaságosan kiaknázzható. a harminc millió tonnára becsült szén mindössze 150 méter mélységben fekszik, s fűtőértéke ötezer kalória körüli. az új terület egyetlen nagykapacitású, 20-25 évig működő bányával kiaknázzható./mti/

--

16.00/s 16²⁵ P_o

- 27 -

ME

bb 44. kiosztották a híradástechnikai emlékérmeket és díjakat

t tz/tr-lm ie /1/

1967. január 23.

hétfőn délután a híradástechnikai tudományos egyesületben dr. barta istván professzor, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, az egyesület elnöke kiosztotta a puskás tivadar emlékérmeket. az emlékérem adományozásával az egyesületi vagy a gyakorlati munkában, illetve az oktatás terén elért kiemelkedő eredményeket ismerik el.

az 1965. évi puskás tivadar emlékérmeket boglár gyula, a telefongyár csoportvezetője és dr. katona jános, a híradástechnikai kutató intézet főosztályvezetője kapta. az 1966-ban elért eredmények alapján váradi imre iparigazgató dr. valkó iván péter tanszékvezető egyetemi tanár, dr. géher károly egyetemi docens, dr. almássy györgy, a távközlési kutató intézet osztályvezetője és susánszky lászló, az intézet főmunkatársa részesült a kitüntetésben.

a híradástechnika című szaklapban megjelent nagyjelentőségű közlemények elismeréseként heten kapták meg a virágpollák díjat és most vette át három tavaly végzett műegyetemi hallgató is a diplomaterv-pályázat első három díját./mti/

..-

bb 46. egészségügyi kombinát bábólnán

vid fm/tné-lm /2/ ká

1967. január 23.

bábólnán hétfőn megnyílt komárom megye első falusi egészségügyi kombinátja. itt működik a körzeti orvosi rendelő, a tanácsadó és a korszerű laboratóriummal ellátott gyógyszerár. az új létesítmény csaknem egymillió forintba került./mti/

..-

bb 49. péter jános külügyminiszter

lk-lm zs

1967. január 23.

és corneliu manescu, az rszk külügyminisztere táviratban üdvözölték egymást a magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötésének 19. évfordulója alkalmából./mti/

16.10/szb

-28-

KK 14 15 P

bb 50. megalakult és letette az esküt az országos választási elnökség - dr. dallos ferenc nyilatkozata

t di/hné szb zs /8/

1967. január 23.

az országos választási elnökség, amelynek tagjait - a választójogi törvény értelmében - a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége jelölte ki és a népköztársaság elnöki tanácsa megerősített tisztségükben, hétfőn a parlament munkácsy-terében dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke előtt ünnepélyes esküt tett. az eskütételnél jelen volt fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és kiss károly, az elnöki tanács titkára.

az országos választási elnökség tagjai: barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője, dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, dénes leó nyugdíjas, kaszás lászlóné, a magyar nők országos tanácsának végrehajtó bizottsági tagja, a duna cipőgyár dolgozója, katona imre, az mszmp budapesti bizottságának titkára, keszei károly, a szakszervezetek országos tanácsa elnökségi irodájának vezetője, dr. király tibor, az ötvös lorán tudományegyetem jogtudományi karának dékánja, mezősi jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának munkatársa, dr. patkós lajos, a fővárosi bíróság elnöke, szabó jános, a kisz központi bizottságának titkára és szűcs béla, a kiskunlacházi petőfi termelőszövetkezet elnöke.

az országos választási elnökség az eskütétel után megtartotta első ülését, megválasztotta vezetőségét és elfogadta munkaprogramját. elnökké dr. dallos ferencet, elnökhelyettesé kaszás lászlónét, titkárrá pedig barati józsefet választották meg.

dr. dallos ferenc az ülés után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

/folyt.köv./

16.15/szb

-29-

KK 14 15 P

bb 47. újabb rekord

vid/kz/sk/s /3/ ká cz

1967. január 23.

a baromfiipari országos vállalat győri gyárában az év eleje óta naponta 20.000 csirkét tisztítanak, csomagolnak és adnak át a kereskedelemnek, ezzel a mennyiséggel a múlt év decemberében beállított rekordjukat is megdöntötték, a rekordütemű feldolgozással és szállítással egyidejűleg készülnek a gyárban a nyári nagy szezonra, új csirkefeldolgozó „pályát”, helyeznek üzembe, ezen óránként 3000 csirkét vágnak, tisztítanak, csomagolnak, a „pályát”, megjárt feldolgozott csirkék gyorsfagyasztó alagutba kerülnek.
/mti/

..-

bb 48. a közös tanácsok létrehozásával hatékonyabbá vált a községi igazgatási tevékenység baranyában

vid/fm/tné/s /4/ ká cz

1967. január 23.

baranya megye tanácsa hétfőn tartotta a jelenlegi választási ciklusban utolsó ülését, dr. nagy gyula vb. elnökhelyettes a négy esztendő eredményeiről, tapasztalatairól szóló beszámolójában azokkal a változásokkal foglalkozott, amelyek a járási és községi igazgatási egységek hálózatában történtek, baranyában ugyanis, mint az ország egyik legsűrűbben települt megyéjében, kísérletképpen négy évvel ezelőtt kezdtek meg a tanácsok összevonását, a cél az volt, hogy ne néhány száz lakosu falvak, hanem 2500-4000 lakost magában foglaló egységek alkossanak egy közös tanácsot, hét ütemben 180 tanácsból alakult 58 közös tanács, amelyek 214 községet foglalnak magukban, az összevonásnál figyelembe vették a települések földrajzi, gazdasági, közlekedési, néprajzi viszonyait, az ott élő emberek érdekeit, a közös tanácsok működésével kapcsolatos tapasztalatok kedvezőek: tudatosabbá és hatékonyabbá vált a tanácsai munka, javult a lakosság ellátása, előnyösebbek az igazgatás szakmai feltételei, ugyanakkor csökkentek a költségek.

ezután vértés tiber vb titkár a választási előkészületekről tartott tájékoztatót, majd a tanácsülés jóváhagyta a megyei népi ellenőrzési bizottság 1967. évi munkatervét./mti/

16.21/szb

-30-

M 14 14 P

bb. 43. szabályos szabálytalanság a jósvafői források árapályában

1 tz/tr/e 1e cz /4/

1967. január 23.

egészen különleges módon érvényesül jósvafőn a nap és a hold árapálykeltő hatása, a kozmikus eredetű árapály-jelenség.

maucha lászló geológus és munkatársai három év óta vizsgálják ott két forrás, a lófej és a nagytohonya szintjének, vízhozamának változásait, a most feldolgozott adatok valószínűsítik, hogy ezek a változások szorosan összefüggnek a tengerek dagályát és apályát kiváltó kozmikus hatásokkal, ez az összefüggés azonban itt meglepő módon érvényesül.

ujhold és holdtölte napján ugyanis a kozmikus dagály éjjelkor és délben, az apály pedig reggel 6 és este 6 órákor következik be, viszont a jósvafői forrásoknál éppen ellenkezőleg, a dagály van reggel és este 6 órákor, az apály pedig éjjelkor és délben, a következő napokon kettős változás figyelhető meg, nemcsak az, hogy a dagály és az apály időpontja naponta 52 perccel későbbre tolódik, hanem az is, hogy eközben egy eddig nem tapasztalt különleges folyamat is lejátszódik, a kozmikus dagály és a forrásokban jelentkező apály ugyanis csupán két-három napig esik egybe, a következő két-három napon át viszont a források vízének szintje is a kozmikus dagálllyal és apálllyal párhuzamosan emelkedik, illetve süllyed, s ez a két-három napos váltakozás rendszeresen ismétlődik, erre a jelenségre eddig még nem sikerült végleges magyarázatot találni. /mti/

..-

bb. 45. az első gólya

vid/kz/sk/e ká cz /3/

1967. január 23.

győrszemerén a község lakóinak nagy meglepetésére a napokban megérkezett és elfoglalta behavazott fészket az első gólya, a rossz időérzékű madár ellenállt a befogási kísérleteknek, s ez, mint hamarosan kiderült, nem is annyira „büszkeségével”, magyarázható, mint inkább letéményességével, felfedezte magának a mélyfuró vállalat munkahelyét, ahol az egyik forrásból melegviz csordogál, s itt álldogál órák hosszat, néha, bár természetesen eredmény nélkül, bejárja a réteket is, éhen azért nem pusztul, mert a győrszemeréiek mindig „megterítik”, kedves madaruk fészket. /mti/

..-

16.45/szb

14 20 P

-31-

M

bb 51. kétszáznyolcanhárom millió forintos árukészlet a zárszámadási vásárokon szólnok megyében

vid kz/sk szb /3/

1967. január 23.

a termelőszövetkezetek zárszámadási közgyűléseinek 100-szakára 283 millió forintos árukészlettel vonultak fel a földművelőszövetkezetek szólnok megyében. huszmillió forinttal nagyobb értékű ruházati áruk, műszaki cikkek között válogathatnak a szövetkezeti gazdák, mint a múlt évben. mezőheken a helyi művelődési házban rendezett vásáron csaknem 200 000 forint értékű televízió, mosógép, porszívó, ruhamű kelt el néhány óra alatt. tiszaföldváron, ahol a helyi tsz-ek, mintegy 16 millió forintot adtak kézhez a tagoknak, vasárnap „zárszámadási vásárnapot”, tartottak a helyi szaküzletekben. a két nagy üzlet a vasműszaki és a ruházati bolt ezen a napon félmillió forintot forgalmazott. egyebek között több mint 30 televízió, mosógép, rádió, tüzhely talált gazdára. a szövetkezeti tagok kívánságára az idén két-háromhetes zárszámadási vásárokat tartanak a falvakban./mti/

bb 54. önálló gazdálkodásra térnek át a diósgyőri kohászat üzemei

vid-szf/tné szb hk /2/

1967. január 23.

hétfőn délután kibővített műszaki konferenciát tartottak a lenin kohászati művekben a hamarosan sorra kerülő termelési tanácskozások előkészítésére, a párt, - gazdasági, műszaki, tömegszervezeti vezetők, szakszervezeti funkcionáriusok részvételével. káli lajos munkaügyi igazgató beszámolójában ismertette a gyár múlt évi eredményeit, majd az ideai feladatok ismertetése után elmondotta, hogy az idén hozzávetőlegesen négy milliárd-nyolcszáz millió forintos termelési előirányzattal a tavalyival csaknem azonos munka hárul a gyár dolgozóira. a termékek mintegy negyedrészt külföldi rendelők várják. a gazdasági reform jegyében az idén módosítják a gyárban az eddig érvényben volt anyagi ösztönzési rendszert. a létszám- és bér gazdálkodást a gyár részlegek, egységek hatáskörébe utalják át, így azok az eddiginél lényegesen önállóbban, függetlenebbül működhetnek. ha az egységek, gyár részlegek a rájuk bízott feladatot kisebb létszámmal hajtják végre, a megtakarításból előálló összeg felhasználásával a dolgozók átlagbérét növelhetik. ugyancsak az egységek, üzemek rendelkezésére bocsátják a jó munka ösztönzésére, jutalmazására szolgáló, eddig központilag kezelt anyagi forrásokat is./mti/

16.50/szb

44 30 P

-32-

Mk

bb. 52. közlemény a francia általános munkásszövetség /cgt/ küldöttségének magyarországi látogatásáról

k zs/e hk

1967. január 23.

a magyar szakszervezetek országos tanácsának meghívására a francia általános munkásszövetség /cgt/ küldöttsége január 13-23 között látogatást tett magyarországon.

a küldöttséget benoit frachon, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, a cgt főtitkára vezette. a küldöttség tagjai voltak: andré berthelot, a cgt titkára, michel wercholak, az állami szektor dolgozóinak országos szövetségének főtitkára, valamint armande brondi, a bouches-du-rhone megyei szakszervezeti szövetség titkára.

magyarországi tartózkodása során a küldöttség látogatást tett az egyesült izzóban, a debreceni „biogal”, gyógyszer-gyárban, a hortobágyi állami gazdaságban, a szot hajduszebeszlői üdülőjében, valamint egerben.

a francia vendégek eszmecserét folytattak üzemi és megyei szakszervezeti vezetőkkel, dolgozókkal. érdeklődtek a vállalatok munkája, az üzemi szakszervezeti bizottságok működése és tevékenysége iránt.

különösen mély benyomást gyakorolt a küldöttségre a meleg baráti fogadtatás, amelyben mindenütt részesítették.

benoit frachon a budapesti munkások képviselőinek nagygyűlésén tájékoztatást adott a franciaországi szakszervezeti mozgalom helyzetéről és azokról a feladatokról, amelyek e helyzetben a francia munkásosztályra hárulnak.

a küldöttség találkozott a magyar szakszervezetek országos tanácsa elnökségének képviselőivel. a baráti légkörben lezajlott tárgyalásokon a két küldöttség kölcsönösen tájékoztatta egymást azokról a problémákról, feladatokról, amelyek szakszervezeteik előtt állnak.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára hangsúlyozta a magyar szakszervezeti mozgalom mai feladatainak jelentőségét. a cél az, hogy egyre nagyobb mértékben bevonják a dolgozókat a szocialista társadalom építésébe és, hogy a dolgozók érdekvédelme céljából nagyobb és hatásosabb szerepet biztosítsanak a szakszervezeteknek./folyt.köv./

16.55/szb

14 30 P

-33-

Mk

bb. 52. /közlemény a francia...folyt./e

a két küldöttség eszmecserét folytatott a nemzetközi szakszervezeti mozgalom néhány kérdéséről is. örömmel állapították meg, hogy fejlődnek a francia és magyar dolgozók közötti baráti kapcsolatok és szélesedett a cgt és a szot között kialakult testvéri együttműködés. kifejezték elhatározásukat, hogy még szorosabbra fűzik e kapcsolatokat és az együttműködést, ami jelentős hozzájárulás a dolgozók és szakszervezeteik nemzetközi egységéhez.

a két küldöttség megállapította, hogy egyetért a nemzetközi kérdések értékelésében. hangsúlyozták, hogy fokozzák közös erőfeszítéseiket e kérdések megoldásának elősegítésére, a szakszervezeti világszövetség határozatai alapján.

a két küldöttség kifejezte szolidaritását az amerikai imperializmus agressziója ellen hősiiesen harcoló vietnami néppel. az agresszió elleni tiltakozások és akciók általánosan szélesednek a világ minden országában. a dolgozók tömegesen vesznek részt e béke-erőfeszítésekben hazájukban és nemzetközi szinten.

a két küldöttség kiemelte, hogy a dolgozók egységének erősödése következtében fokozott lehetőség nyílik szolidaritási akciókra. ez mind hatékonyabb támogatást nyújt a vietnami nép harcához, amelyet azért vív, hogy maga dönthesen saját sorsáról.

a két küldöttség kifejezte a francia és magyar szakszervezetek aktív együttműködésére irányuló akaratát az európai biztonság feltételeinek kialakítása érdekében. az európai biztonság kérdése elsőrendű fontosságú az összes európai dolgozók számára.

a cgt küldöttsége érdeklődéssel tanulmányozta a magyar szakszervezeteknek a szocializmus építésének különböző területein a dolgozók érdekében kifejtett tevékenységét.
/folyt.köv./

17.10/szb

1450 P

-34

Nh

bb. 52. /közlemény a francia...2.folyt./e

a megbeszélések során a magyar szakszervezetek vezetői kifejezték elismerésüket és nagybecsülésüket a francia dolgozók bátor harca iránt, amelyet munka- és életkörülményeik javításáért, a társadalmi haladásért folytatnak.

a tárgyalások során a cgt nevében benoit frachon kifejezte reményét, hogy a szot elnökségének küldöttsége - a magyarországi látogatás viszonzásaképpen - látogatást tesz a francia szakszervezeteknél és dolgozóknál. a szot elnöksége a meghívást örömmel elfogadta.

x x x

a francia küldöttség hétfőn elutazott magyarországról. a ferihegyi repülőtéren a delegációt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, valamint a szot elnökségének tagjai bucsúztatták. /mti/

...

bb 53. egy tagban szállítottak a helyére egy 260 tonnás előregyártott kemence-szerkezetet dunaujvárosban

vid szf/sk-Lm /4/ hk

1967. január 23.

nehéz műszaki feladatot hajtottak végre a vaskohászati kemenceépítő vállalat dolgozói a dunai vasmű acélművében. az átépítés alatt levő, újtipusu 3-as számú märz-boenlens kemence előregyártott, előre összeszerelt acélszerkezetét egy tagban szállították a szerelés helyéről a kemencéhez, állították vastartókra, majd pedig beemelték végleges helyére. a 260 tonna súlyú és 25 méter hosszú acélszerkezet szállítása és beemelése ritka nehéz munka volt. ügyelni kellett arra, hogy előbb két, majd négy daruval egyszerre emeljenek és hogy egyenletes legyen a súlyelosztás.

az előszerelés helyéről szombaton késő este 20 perc alatt vitték el az acélmonstrumot 80 méter távolságra, a harmas kemencéig és ott szerelőállványokra helyezték. még nehezebb feladat volt a végleges alapokra állítás, amelyet már négy óriás daruval végeztek. éjfél után 2 órakor az öntőcsarnoki oldalon is, a kemencesori oldalon is 2-2 daru emelte meg a szerkezetet és vasárnap délelőtt 10 órakor húzták be végleges helyére.

az újtipusu kemenceátépítést 28 napra tervezték. a z építők eddig kétnapos előnyre tettek szert./mti/

17.15/szb

1450 P

-35-

Nh

bb 50. /megalakult és... 1. folyt./- szb

- január 23-val újabb szakaszához érkezett a március 19-i választások előkészítése. az országos választási elnökséggel együtt ezen a napon, mindenütt az országban, esküt tettek és megtartották alakuló ülésüket a fővárosi, a megyei, a megyei jogú városi, a járási, a városi, a kerületi és a községi választási elnökségek, valamint az országgyűlési és a tanácsi választókerületi bizottságok. a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőiben több mint 280 000-en foglalnak helyet ezekben a testületekben, s erősítették meg esküjükkel, hogy feladatukat a dolgozó nép érdekeinek megfelelően, legjobb tudásuk szerint, a törvényes rendelkezések megtartásával teljesítik. az új választójogi törvény értelmében - most első ízben - nemcsak a soron következő választások előkészítésére és lebonyolítására, hanem az országgyűlés és a tanácsok megbízatásának teljes időszaka-ra hívták életre a választási elnökségeket és választókerületi bizottságokat. tagjaik tehát általában négy évig töltik be tiszttségüket és azokban a választókerületekben, ahol időközben megüresedik az országgyűlési képviselő, illetve a tanács tag helye, részt vesznek az új választások lebonyolításában.

- az országos választási elnökség törvényadta jogainak és kötelességének szellemében az egész országban irányítja és ellenőrzi az országgyűlési és a tanácsi választások előkészítését és lebonyolítását. örökdió a választások törvényessége fellet és felügyeletet gyakorol, illetve irányítja az egyéb választási elnökségek, valamint az országgyűlési választókerületi bizottságok munkáját. feladatai közé tartozik az is, hogy elfogadja és nyilvántartsa az országgyűlési képviselőjelöltek, döntson az országgyűlési választókerületi bizottságok működésével kapcsolatos kifogásokról. ezenkívül közhírré teszi a választások országos eredményét, pótválasztást tűz ki, ha az országgyűlési választókerületben a választó jogosultak fele, vagy ennél kisebb része szavazott le, illetve ha a jelölt, vagy az egyik jelölt sem kapta meg az érvényes szavazatoknak több mint a felét. elnökségünk az új országgyűlésnek is beszámol a választások lefolyásáról. ezenkívül a magunk munkaterületén is figyelemmel kísérjük a választások előkészítését és arra törekszünk, hogy a jelölőgyűlések sorozata minden részletében betöltsé hivatását.

/folyt.köv./
17.35/szb

18 00 P

-36-

MKA

bb 50. /megalakult és... 2. folyt./- szb

- az eddigi tapasztalatok arról tanuskodnak, hogy a választások előkészítésében részvevő szervek és a társadalmi aktivisták százezreinek fáradozása jól kamatozik. rendben lezajlott a választójogosult állampolgárok összeírása, amelynek során hazánk lakosságának mintegy 70 százaléka töltötte ki a kiosztott nyomtatványokat, mindenütt kialakították a választókerületeket és nyilvánosságra is hozták beosztásukat. ezzel egyidejűleg országszerte hozzákezdtek a jelölőgyűlések előkészítéséhez.

- a február 2-án kezdődő jelölőgyűlések időszaka újabb rangos feladatot ró a választások sikeréért munkálkodó százazrekre. az a célunk, hogy az összejöveteleken, amelyeknek száma megközelíti majd a 85 000-et, - az eddigiekhez hasonlóan - milliók vegyenek részt, s hallassák szavukat. az esemény sorozat csak akkor töltheti be hivatását, ha a városok és falvak népe a legrátermettebb és a közösség dolgainak intézésében legjáratosabb munkásokat, dolgozó parasztokat, értelmiségieket és a társadalom más rétegeinek képviselőit jelölik majd a tanácsokba, illetve az országgyűlésbe. a gyűléseknek, amelyeket a lakóterületen kívül gyárakban, hivatalokban, intézményekben, termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban tartanak, mindenütt jól kell alkalmazkodniok a lakosság életrendjéhez, munkabeosztásához és alkotó véleménycsere-re kell lehetőséget adniok, - fejezte be nyilatkozatát dr. dallos ferenc. /mti/

--

bb 55. rendkívüli enyheség közép-, dél- és nyugat-európában - országszerte erősen kopik a hóbunda

1 cs./j-lm 1e /4/

1967. január 23.

a múlt hét végén jelzett s a magasabb rétegekben napok óta tartó enyhe atlanti-óceáni légáramlás vasárnap ért földet hazánk déli tájain, hétfőn pedig csaknem az egész országból kiszorította már a hideget. csupán a tiszántulon maradt meg a hideg légpárna foszlányokban, főleg ahol a tartós köd akadályozta a napsütés érvényesülését. hétfőn a koradélutáni órákban sok helyütt már plusz 6-7 fokig emelkedett a hőmérők higánya, ugyanakkor nyíregyházáról és békéscsabáról csupán 0 fokot, debrecenből minusz 1 fokot jeleztek a megfigyelők. az ország téli hóbundája erősen kopik, főleg a nyugati és a déli tájakon.

a legutóbbi időjárási térképek szerint a rendkívüli enyheség közép-, dél- és nyugat-európára terjed ki, a kontinens északi és keleti tájain viszont újabb hideghullám csapott át. míg például a london-berlin-budapest-bukarest-szófia-milano-párizs vonalán belül fekvő területeken a napi maximumok 4-8 fokkal meghaladták az elmúlt néhány év hasonló időszakában mért átlagait, az oslo-stockholm-moszkva vonaltól északra óriási területeken 6-12 fokkal alacsonyabbak voltak a maximumok. a meteorológusok arra számítanak, hogy közép-európa nagy részén egyelőre enyhe marad az idő. /folyt.köv./

17.50/lm

-37-

MKA

18 30 P

bb 55. /rendkívüli-....1. folyt./-lm

kedden enyhe, párás, többfelé ködös időre van kilátás, főleg délen lesznek havasesők, ónososok, esetleg hódara is. ismét kell számítanunk éjszakai fagyokra. a kedd reggeli minimumok mínusz 1-6, a délutáni maximumok 0 - plusz 5 fok között alakulnak ki, az erősen ködös területeken azonban 0 fok körül maradnak./mti/

..-

bb 56. félszáz parlamenti felszólalás budapestért - a fővárosi képviselőcsoport ülése

t tf/ tr-lm zs /7/

1967. január 23.

a befejezéshez közeledő országgyűlési ciklus négy esztendejében - 11 ülészakon - 52 parlamenti felszólalás és 11 interpelláció hangzott el budapest ügyében a legfelsőbb törvényhozó testület fórumán. számos közérdekű kérdés, a főváros jó néhány problémája és egy sor távlati elgondolás adott tartalmat a felszólalásoknak - olykor exponáló, olykor pedig sürgető hangnemben, mindig felelősséggel, részt vállalva kétmillió budapesti gondjából és a gondtalanabb holnap iránti odaadó törődéssel.

ez volt a vezérfonala a budapesti képviselőcsoport ülését megnyitó elnöki beszámolóknak, amelyet vida miklós tartott, hétfő délután a hazafias népfront székházában. a tanácskozáson a mögöttük levő négy évben végzett munkájukról vontak mérleget a budapesti képviselők. az ülésen ott volt polyák jános, az országgyűlés alelnöke, péter jános külügyminiszter és harrer ferenc, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke is.

sokoldalunak és eredményekben gazdagnak jellemezte vida miklós csoportbeli képviselőtársai 1963-tól kifejtett tevékenységét. gyümölcsöző munkájuk az országgyűlés különféle szerveivel - irodájával, az állandó bizottságokkal, stb. -, a főváros és a kerületek tanácsával, a pártbizottságokkal és a hazafias népfronttal való sokrétű együttműködésen, közös programokon és munkaterveken alapult. az országgyűlés kilenc bizottságának összesen 106 tagja között 40 budapesti képviselő tevékenykedett. különösen a szociális és egészségügyi bizottság budapesti tagjai vállaltak fontos feladatokat, szorgalmaztak közérdekű kérdéseket. a parlamenti ülészakonon való tevéleges részvételt elemezve vida miklós utalt arra, hogy a budapesti képviselők elsősorban az ipari témák szószólóiként munkálkodtak. lényegében leginkább ez határozta meg az említett 52 felszólalás témáit.

/folyt.köv./

18.40/lm

-38-

1915 19

Mk

bb. 56. /félszáz parlamenti...folyt./e

viszont nem áll ez a megállapítás az interpellációk tárgykörére, mivel az felölelte egyebek között a főváros kenyér-ellátásának javítását, a levegőszennyezettség csökkentését, a várnegyed helyreállítását, a hévizek hasznosítását, csendrendelét szorgalmazását, a gépkocsivásárlások kérdését, a határidő előtt megvalósuló beruházásoknál az anyagi elismerést, a 15 éves lakásépítési program megfelelő ütemezését, stb.

új formái alakultak ki az elmúlt időszakban a képviselői munkának - csakugy, mint egyes megyékben - budapestén is: az üzemeltetésekkel, különféle intézmények felkeresésével egybekötött tájékozódás és segítségadás /illetékes szakemberekkel együtt/ a választópolgárok által felvetett kérdésekben. a tapasztalatok rendre azt igazolták, hogy ilyenképpen jóval gyorsabb és hatékonyabb, mind a képviselők, mind munkatársaik közbenjárása, fáradozása. ugyancsak jónak, eredményesnek bizonyult az a kezdeményezés is, hogy a népfront elvileg és gyakorlatilag - szervezéssel és helylyel - egyaránt a képviselőknek szabad fórumot biztosított, ahol a választópolgárok sokaságával találkozhattak közérdekű témák megvitatására. /mti/

..-

bb. 57. hazaérkezett angliai utjáról dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter

t hbj/hné/e hk

1967. január 23.

az angol kormány meghívására dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter több napot töltött Angliában. a miniszter angliai utjáról hétfőn délután érkezett vissza a keleti-pályaudvarra.

fogadásán megjelent földvári lászló, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, római ruddolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója, a külügyminisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezetője. ott volt a fogadáson sir alexander morley, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság nagykövete. /mti/

19.10/e

19 30 P

..-

- 39 -

Mk

bb. 58. időjárásjelentés

tr/e hk

1967. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti január 23-án, hétfőn este:

párás, enyhe idő

várható időjárás kedd estig: enyhe, párás, sokfelé ködös idő. néhány helyen eső, ónososó, hódara. mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0- plusz 5 fok között, a ködös helyeken kevéssel 0 fok alatt. /mti/

bb 59. hétfőn este újból megindult a vízszállítás a kőbányai uti 500 mm-es főnyomó vezetéken

1 hbj/hné-lm hk

1967. január 23.

a kőbányai uton hétfőn hajnalban eltört 500 mm átmérőjű főnyomó vezetéknek a tönkrement, mintegy három méter hosszú szakaszát a vízművek dolgozói a délelőtti órákban kiemelték. miután egy új csőrészt építettek be, este 6-7 óra között nyomás alá helyezték a főnyomó vezetékét, amelyben újból áramlik a víz. a törés nem okozott nagyobb zavarokat a vízellátásban, mert más vezetékrendszeren sikerült vizet juttatni kőbányára és a környékre.

a késő esti órákban hozzáláttak a mintegy 15 méter átmérőjű kráter töltéséhez is és kedden a fővárosi ut- és vasutépítő vállalat dolgozói kijavítják a megsérült utburkolatot. /mti/

..-

bb 60. budapestre érkezett rolf lahr nyugatnémet külügyi államtitkár

t bc/tr-lm zs

1967. január 23.

hétfőn este megbeszélések folytatására budapestre érkezett rolf lahr, a német szövetségi köztársaság külügyi államtitkára. a ferihegyi repülőtéren szilágyi béla külügyminiszter-helyettes fogadta. /mti/

..-

20.30/s

21.10 P

- 40 -

Mk

bb 61. tanácsi küldöttség utazott az eak-ba

k di/hné-lm zs

1967. január 23.

dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének vezetésével - a helyi közigazgatási minisztérium meghívására - küldöttség utazott hétfőn az egyesült arab köztársaságba. a delegáció, amelynek dr. papp lajos, a borsod megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke és horváth lajos, a pécsi városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a tagja, kairóban és a különböző kormányzóságokban ismerkedik majd a közigazgatással. /mti/

..-

21.15/Lm

-41-

21.15 P

- v e g e -

Mk

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 24.

bb 1. muzsika-export - 120 országba

1 áe/tm-lm zs /5/

1967. január 24.

a magyar rádió zenei osztálya 120 ország rádióstársaságaival tart állandó összeköttetést. az évről-évre terebélyesedő nemzetközi kapcsolatok kiterjedt műsorcsereben realizálódnak. világszerte növekszik a magyar zene kereslete: az elmúlt évben több mint 300 órányi idő terjedelemben sugároztak a külföldi adóállomások olyan zenei programot, amelynek anyagát közvetlenül a budapesti stúdiótól kapták.

szinte minden műfajban nagy a keletje a magyar komponisták és interpretálók hangszalagon rögzített produkcióinak. a komolyzenei művek mellett külföldön egyre növekvő tábora van a magyar tánczenének is. a szocialista országok rádiói minden negyedévesben 120 percnyi időterjedelmű tánczenei műsort vesznek át a magyar stúdiótól. a finn rádióhallgatók számára külön összeállítás készül: a helsinki adó minden hónapban egyórás műsort sugároz a magyar jazz-muzsikából magyar szövegű konferálással. a hamburgi rádió ugyancsak minden hónapban egyórás adásban sugároz magyar könnyűzenei műsort budapestről.

a magyar muzsikáért cserébe eljut hozzánk a világ zenei termésének legjava. csupán az elmúlt hónapban 54 műsor érkezett 21 külföldi rádiótól. az újabb szerzemények között van például az olasz rádió küldeménye: több, nálunk még nem játszott opera, mint verdi: „attila”, rossini: „othello”, prokofjev: „a játékos”, című műve, könnyűzenei és kamarazenei művek tokióból, montrealból, koppenhágából, monte-carloból, izraelből, stb. a csereprogram keretében sugározza többek között február elején a magyar rádió - élő közvetítésben - bach: h-molt miséjének londoni előadását és a cseh filharmónikusok roberto benzi vezényletével sorra kerül prágai koncertjét./mti/

-1-

hkk

bb 2. négy év alatt 16 339 tanácsi és szövetkezeti lakás épült budapesten - eltűnnek a szobákból a kályhák - adatok a lakótelepek közműhálózatáról

1 hbj/tr-lm 1e /5/

1967. január 24.

az utóbbi években új városnegyedekkel gazdagodott budapest. megépült a bécsi uti lakótelep 771, az árpádfejedelem ut 660, az üllői uti 7 101, a harmat utcai 1 211, a lágymányosi 3 601, a lakatos uti 2 788, az árpádhid pesti hídfőjénél levő lakótelep 1 792 lakása, hozzáálltak az építők a kacsón pongrác uton és kelenföldön is új városrész kialakításához. a lakótelepek lakásainak nagy része az utóbbi négy évben készült el. 1963 januárjától 1966 december végéig budapesten 16 339 tanácsi, illetve szövetkezeti lakás épült, elsősorban a lakótelepeken

a tanácsi és a szövetkezeti lakások építésében az utóbbi négy esztendő szinte forradalmi változásokat hozott. a fővárosi építőipari beruházó vállalat, mint a budapesti lakásépítkezések gazdája, együttműködve a tervezőkkel, szorgalmazta, hogy minél több épületet építsenek tipustervek alapján 1961-ben még egyetlen lakóépület sem készült tipustervek szerint, 1965-ben az összes lakásoknak már 75-80, 1966-ban 80-85 százalékát tipustervek szerint alakították ki.

az új technológiák elterjesztésének eredményeként a lakótelepeken az új épületek nagyrészt nagyblokk építőelemekből állították össze. az elmúlt négy évben készült el az első - szovjet - házgyár, az ott gyártott panelelemekből évente 1 800 lakást lehet „gyártani”, már épül a larsen-nilson típusú házgyár is, amely évente 1 600 lakás építésére elegendő panelt állít elő.

az elmúlt négy esztendőben igen eredményesen szorgalmazta a fővárosi tanács a lakások felszereltségének javítását is. ma már minden új lakást bekapcsolnak a táv- illetve a központi fűtésbe. a legújabb lakásban tehát már nincs kályha, s az 1963 óta épült lakásokban mindenütt megtalálható a fürdőszoba. a tanácsi és szövetkezeti lakások konyháit beépített butorokkal kapják meg az új lakók, s az 1965-től épült lakások 89,6 százalékában beépített szekrények is vannak.

/folyt.köv./

- 2 -

Mk

bb 2. /negy ev alatt...1. tolyt./-lm

az új lakások építésével egyidejűleg igen nagy összegeket emészt fel az új lakótelepek közműhálózatának kiépítése is. hogy ez milyen nagy feladat, arról legjobban és legszemléltetőbben a statisztika szól. ezek szerint az elmúlt négy évben 36 770 méter víz-, 33 269 méter gáz-, 30 184 méter távfűtővezetéket fektettek, 62 481 méter csatorna húzódik az új lakótelepek utvonalaival alatt és 856 600 négyzetméternyi területet parkosítottak, mégpedig igen szépen./mti/

--

bb 3. vegyi anyagok helyett hűtés - új módszerrel derítik a balatoni borokat

vid kz/sk-lm /3/ bs

1967. január 24.

a badacsonyi állami pincegazdaságban megkezdték a borok második fejtését. a derítést - a zavarosodást okozó fehérje és borkócsav eltávolítását - új módszerrel oldják meg. az eddig alkalmazott különböző kémiai anyagok helyett minusz 2-3 fokra lehűtik a borokat. ezen a hőfokon mind a fehérje, mind pedig a borkócsav kicsapódik, mégpedig anélkül, hogy az értékes nedű sajátos ízét, zamatát rontaná. a vegyszerek még a legnagyobb szakismeret gondosság mellett is csökkentették a borok íz- és illatanyagát./mti/

--

bb 4. tudományos ülészak az első földmunkáskongresszus 70. évfordulóján

i pr/tr-lm /2/ zs

1967. január 24.

az 1897-es ceglédi földmunkáskongresszus 70. évfordulója alkalmából tudományos ülészakot rendez február 14-én cegléden a magyar történelmi társulat, a párttörténelmi intézet és a ceglédi kossuth muzeum. az ülészakon referátum hangzik el egyebek között az első ceglédi földmunkás kongresszus jelenltségéről, határozatairól, valamint a századforduló táján szabócs megyében kibontakozott földosztó mozgalmakról.

az eseménnyel egyidőben névadó ünnepséget tartanak a széchenyi téri iskolában: az intézmény felveszi várkonyi istvánnak, a korabeli magyar földmunkás mozgalmak kiemelkedő vezetőjének nevét. a kossuth muzeumban ugyanekkor kiállítás nyílik „várkonyi istván és földmunkáskongresszusa”, címmel./mti/

--

-3-

Mk